

СТАНОВИЩЕ

от д-р Стоян Илиев Чиликов, доцент на ПУ „Паисий Хилендарски“

на материалите, представени за участие в конкурс

за заемане на академичната длъжност „доцент“

в Софийския университет „Св. Климент Охридски“

по област на висше образование Хуманитарни науки,

професионално направление **2.4. РЕЛИГИЯ И ТЕОЛОГИЯ**

/ЦЪРКОВНА АРХЕОЛОГИЯ/

В конкурса за „Доцент“, обявен в Държавен вестник, бр.100 от 16.12.2022г. и в интернет-страницата на Софийски университет "Св. Климент Охридски" за нуждите на Богословски факултет, като единствен кандидат участва Венцислав Георгиев Каравълчев.

1. Общо представяне на получените материали

Предмет:

Със заповед на Ректора на Софийския университет „Св. Климент Охридски" съм определен за член на научното жури за конкурса за заемане на академична длъжност **доцент** по професионално направление **2.4.Религия и теология** (Църковна археология) за нуждите на катедрата по Историческо богословие, БФ, СУ.

За участие в обявения конкурс са подадени документи от единствения кандидат гл. асист. д-р Венцислав Георгиев Каравълчев.

Представеният от гл. асист. д-р Венцислав Каравълчев комплект материали е в съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на СУ и включва всички необходими за процедурата документи.

Кандидатът Венцислав Каравълчев е приложил общо 17 научни труда за участие в конкурса за професор, от които 2 монографии и 15 статии.

Първата монография е публикуван дисертационен труд за придобиване на ОНС доктор, а втората е хабилитационен труд, който е обсъден на заседание на катедрата по Историческо богословие. За рецензиране и оценка на научните приноси се приемат хабилитационният труд и 14 статии. Освен това, д-р Каравълчев е представил и списък на всичките си 266 публикации в научни и научнопопулярни издания.

Кандидатът за участие в обявения конкурс е изпълнил минималните национални изисквания по чл.2б, ал.2 и 3 от ЗРАСРБ и допълнителните университетски изисквания по чл.5 от Правилата за събиране, актуализиране и използване на наукометрични данни във СУ.

2. Данни за кандидата

Венцислав Каравълчев има магистърска и докторска степен по богословие, придобити от БФ на СУ. Специализирал е в престижни университети в Швейцария, Италия, Гърция и Великобритания. Той има богат преподавателски опит. Първоначално преподава в Духовна семинария в Грузия, след това в Богословски институт „Св. Андрей“ в Украйна, а от 2017г. до днес в БФ на СУ, където преподава дисциплини, свързани с конкурса, по който се явява.

3. Научни приноси на кандидата

Научните интереси на д-р Каравълчев са многостранни, като те се концентрират в два главни тематични кръга: първият е в областта на Църковната археология, а вторият - в областта на Църковната история и Агиология. Счита за приносен момент методологията на научната работа на д-р Каравълчев, а именно съчетаването на Историята с Агиологията в търсене на отговор на въпросите и проблемите от Църковната археология. Този приносен момент се съдържа и в предоставения ми за рецензиране

хабилитационен труд. Темата на изследването е интересна, актуална и иновативна, предполагаща достигане на нови научни открития.

Ще открия още два приносни момента от монографичния труд на д-р Каравълчев. На първо място е изваждането на „бял свят“ на нови научни данни, относно потънали в забора светци във връзка с историята на християнството в Анхиало. Авторът предоставя нови данни, които сполучливо интерпретира във връзка с живота и дейността на св. Сотас Анхиалски и св. Яков Анхиалски. Третият приносен момент, който е присъщ не само за хабилитационния труд, но и за цялостната научна продукция на кандидата в конкурса е задълбочената научноизследователска работа и анализ на базата на изворови текстове и работа с ръкописи и с архивни материали.

Без да анализирам задълбочено останалата научна продукция на д-р Каравълчев, ще отбележа няколко основни научни приноса в областта на агиологията. Всеки един от тях заслужава да бъде анализиран и оценен самостоятелно, но с оглед ограничения обем от страници за съставяне на становище ще се задоволя само с тяхното фиксиране. На първо място е реконструирането на житието на св. Димитра Киевска, която е родена в днешна Силистра. На второ място са публикуваните нови данни във връзка с живота и дейността на св. Никита Ремесиански, св. Мъченик Амон и 40-те девиси от Верея.

Не на последно място е направеният сполучлив опит за реконструкция на историята на средновековния манастир „Св. Йоан Кръстител“ край Созопол, както и публикуваните нови данни от дейността на архиеп. Йосиф Соколски, които са въз основа на неговия личен архив.

Имайки предвид огромния научен потенциал на д-р Каравълчев, искам да препоръчам за в бъдеще да публикува повече в реферирани и индексирани научни издания в световноизвестни бази данни.

4. Заключение за кандидатурата

След като се запознах с представените в конкурса научни трудове и въз основа на направения анализ на тяхната значимост и съдържащи се в тях научни приноси, **потвърждавам**, че научните постижения отговарят на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за приложението му и Правилника на СУ „Св. Климент Охридски“ за заемане от кандидата на академичната длъжност „доцент“ в научната област и професионално направление на конкурса.

Въз основа на посочените научни приноси и цялостната успешна академична атестация на гл. асист. д-р Венцислав Каравълчев, заявявам **убедено**, че ще гласувам положително по процедурата за заемане на академичната длъжност „доцент“ по професионално направление **2.4. Религия и теология** (Църковна археология).

София

27.03.2023г.

прот. доц. д-р Стоян Чиликов